Czynniki zmianowania  klLIL.tr

Przesytam krétkie opracowanie (ponadto prosze przeczytaé¢ materiat z ksigzki, zrobi¢ notatki, zapoznac
sie z przyktadem z ksigzki.

Zadanie domowe do 10 maja !!!

Wyjasnij pojecia: allelopatia; choroby ptodozmianowe, przyczyny, skutki(przyktady); rosliny
fitosonitorne (przyktady). Ktére rosliny sg szczegdlnie wrazliwe na ,,zmeczenie gleby”?

1.Czynniki przyrodnicze.
2.Czynniki agrotechniczne.
3.Czynniki organizacyjno- ekonomiczne.

Czynniki zmianowania decydujg o dobrze i nastepstwie roslin w zmianowaniu a w nastepstwie o
strukturze zasiewow.

Czynniki przyrodnicze- dotyczg siedliska, wtasciwosci roslin i wzajemnego oddziatywania roslin i
siedliska. Do grupy tych czynnikdw zaliczamy: glebe, klimat, rzezbe terenu czy wtasciwosci roslin.

Dobor i nastepstwo roslin nalezy dostosowaé do czynnikdw przyrodniczych siedliska.

Gleba- decyduje o doborze roslin uprawnych. Na glebach bardzo dobrych mozna uprawiac
praktycznie wszystkie rosliny lecz ze wzgledéw ekonomicznych nie zaleca sie uprawiac roslin o niskich
wymaganiach (sg mniej wydajne, optacalne). Im gorsze warunki glebowe tym liczba gatunkdw roslin
uprawnych jest krotsza. Na dobdr roslin ma rowniez wptyw : odczyn gleby, poziom wody gruntowej i
inne wtasciwosci fizykochemiczne. Mozna przyja¢, ze na dobrych glebach dane rosliny mozna
uprawiaé¢ w mniej korzystnych warunkach, im gleba stabsza tym bardziej trzeba przestrzega¢ zasad
zmianowania.

Klimat- oddziatywuje na dobér roslin w zmianowaniu w mniejszym stopniu niz gleba. Najwazniejszym
elementem klimatu majgcym wptyw na dobér roslin jest dtugos$¢ okresu wegetacji, ilos¢ i rozktad
opaddw, temperatura powietrza, wystepowanie przymrozkéw i mrozéw zimowych. Najwiekszy jego
wplyw obserwuje sie na terenach gorskich i podgdrskich jak i na pédtnocnym wschodzie kraju.

Rzezba terenu- na terenach gorskich i podgdrskich, czy silnie pofatdowanych nalezy przeznaczaé
rosliny, ktére dajg wysokie i wyrdwnane plony oraz chronig glebe przed erozjg. Zbocza potudniowe sg
cieplejsze, pétnocne chtodne.

Wiasciwosci roslin- do najwazniejszych cech roslin zaliczamy: potrzeby pokarmowe i nawozowe,
potrzeby wodne, budowa systemu korzeniowego i czesci nadziemnych roslin, ilosé resztek
pozniwnych, dtugos¢ okresu wegetacji, podatnos¢ na zachwaszczenie, patogeny, zdolnosc¢ roslin do
zacienienia gleby, wptyw na strukture gleby, czestotliwo$é uprawy, zmeczenie gleby.

W zmianowaniu nalezy przestrzegad, o ile jest mozliwe, zasad uprawy na przemian roslin réznigcych
sie wiasciwosciami i wymaganiami.



System korzeniowy- wptywa na zdolnos¢ pobierania wody i sktad pokarmowy, a takze na strukture
gleby ( rosliny ptytko korzenigce sie np. zboza i gteboko- buraki, rzepak, lucerna).

Resztki pozniwne- sg cennym zrddtem prdchnicy i sktadnikdow pokarmowych. Najwiecej resztek
pozniwnych pozostawiajg bobowate wieloletnie, trawy. Zboza pozostawiajg Srednie ilosci resztek (przy
zbiorze stomy). Najmniej resztek pozostawiajq buraki (liscie zbierane), len.

Zdolnosci roslin do zacieniania- wptywa na strukture gleby i chroni glebe przed erozjg i stratami wody.
Zacienianie chroni te przed zachwaszczaniem.

Potrzeby wodne roslin uprawnych sg zréznicowane i zalezg od wielu czynnikdw. Generalnie zwiekszajg
sie wraz z dtugoscig okresu wegetacyjnego, wzrostem temperatury, nasileniem nastonecznienia i
predkoscig wiatru. Warunkujg je rowniez: gatunek, odmiana, poziom plonowania, ilo$¢ i rozktad
opadodw, retencja gleby, wystepowanie agrofagéw, nawozenie, uprawa itp.

W czasie wegetacji zapotrzebowanie roslin na wode zmienia sie w zaleznosci od fazy rozwojowe;j.
Zwykle jest najwieksze w okresie najszybszego przyrostu biomasy, ktéry na ogdt przypada na koniec
fazy rozwoju wegetatywnego i poczatek tworzenia organdw generatywnych.

W Polsce ograniczenia plondw potencjalnych roslin wywotane niedoborami wody siegaja nawet 60%.

Tab.1. Potrzeby wodne roslin*.

Gatunek rosliny Zuzycie wody (I/kg przyrostu suchej masy)

pszenica, ziemniak, gryka 500 - 600
jeczmien, zyto 400 - 500
burak cukrowy 350 - 450
owies, rzepak, groch, koniczyna czerwona 600 - 700
kukurydza 300 - 400
lucerna, soja, len > 700

proso, sorgo 200 - 300

*ilo$¢ litrow zuzytej wody w przeliczeniu na 1 kilogram przyrostu suchej masy roslin

Tab.2. Optymalna ilos¢ opadéw (mm) dla wybranych gatunkéw roslin.
Miesigc
Gatunek rosliny
IV V. VI VIl Vil IX

Pszenica ozima 35 65 70 60 - -



Pszenica jara 45 65 75 65 - -

Zyto 35 70 70 45 - -
Rzepak ozimy 50 70 75 30 - -
Kukurydza - 5060 70 65 50
Burak cukrowy 15 65 74 85 78 54

Trwate uzytki zielone 50 70 90 100 80 60

Zrédfto: Kus J. 2016. Gospodarowanie wodq w rolnictwie. Studia i Raporty IUNG-PIB 47(1), 83-104.

Sktadniki pokarmowe wprowadzane do gleby w resztkach powinnismy uwzglednié¢ w bilansie
nawozenia

Zwtaszcza fosfor, potas, azot i magnez. W zaleznosci od gatunku uprawianej rosliny, jej plonowania
i sposobu zagospodarowania resztek, ilosci wprowadzonych do gleby sktadnikéw pokarmowych beda
rézne (tab. 1).

Tabela 1: llosci sktadnikéw pokarmowych wprowadzanych do gleby

Sktadniki pokarmowe [kg/ha]
Substancja organiczna*

N P205 K20 Mg
Stoma zbéz 25 15 80 7
Stoma rzepaczana 60 30 150 20
Stoma kukurydziana 50 20 100 10
Liscie burakéw cukrowych 150 (45 250 40

* jlo$¢ wprowadzonych sktadnikow pokarmowych zostata wyliczona dla 5 t/ha stomy i 50 t/ha $wiezej masy lisci burakéw cukrowych

Wykorzystanie resztek pozniwnych wymaga przestrzegania kilku zasad decydujacych o szybkosci
ich rozktadu jak i dostepnosci uwalniajacych sie sktadnikow dla roslin nastepczych

Aby stoma mogta zostac uzyta jako nawdz powinnismy:

- uregulowaé stosunek C:N w stomie poprzez zastosowanie ok. 6-8 kg azotu na kazdg tone przyoranej
stomy,

- okresli¢ plon stomy z hektara

- dobrze rozdrobnié¢ i wymieszac stome z glebg pamietajac, ze do mineralizacji stomy wymagany jest
dostep tlenu, wiec im gleba ciezsza tym wymieszanie powinno by¢ ptytsze



Rolnicy powinni dba¢ o dodatni bilans materii organicznej w glebie. Dlatego co roku warto dla
poszczegdlnych pdl przeprowadzi¢ prosty bilans materii organicznej. Wykorzystuje sie do tego
wspotczynniki reprodukcji lub degradacji materii organicznej w zaleznosci od uprawy (tabela 1).
Wyznaczone wspdtczynniki informujg orientacyjnie o ile rocznie wzrasta (+) lub maleje (-) ilos¢
materii organicznej po uprawie danej rosliny. Natomiast wspétczynniki dla nawozéw naturalnych i
organicznych wskazujg o ile wzrosnie ilos¢ materii organicznej w glebie po zastosowaniu 10 ton
danego nawozu na hektar (tabela 2).

Przyktad:

* pole A: gleba srednia, uprawiano pszenice, stoma zebrana z pola, bilans materii organicznej =
-0,53 t/ha;

» pole B: gleba ciezka, uprawiano pszenice, przyorano stome 5 t/ha, bilans materii organicznej =
-0,56 + % x 1,80 = +0,34 t/ha;

« pole C: gleba lekka, uprawiano zyto, zebrano stome 5 t/ha, zastosowano obornik 20 t/ha,
bilans materii organicznej =-0,49 + 2 x 0,70 = +0,91 t/ha.

Tabela 1. Wspétczynniki reprodukcji (+) lub degradacji (—) materii organicznej (t/ha/rok) dla
poszczegdlnych grup roslin uprawnych

Wspétczynniki reprodukcji (+) lub degradacji (-) dla gleb
Rosliny uprawne

Bardzo lekkich i lekkich Srednich Ciezkich
Okopowe -1,26 -1,40 -1,54
Kukurydza -1,12 -1,15 -1,22
Zboza, oleiste -0,49 -0,53 -0,56
Straczkowe +0,32 +0,35 +0,38
Miedzyplony na zielony nawdz +0,63 +0,70 +0,77
Trawy +0,95 +1,05 +1,16
Motylkowe, mieszanki +1,89 +1,96 +2,10

Zrédto: Kodeks Dobrej Praktyki Rolniczej

Tabela 2. Wspétczynniki reprodukcji dla obornika, gnojowicy i stomy

Nawoz

Obornik 10t (25% s. m.) +0,70

Gnojowica 10 m3 (7% s.m.)  +0,28



Stoma 10t (86% s. m.) +1,80

Zrédto: Kodeks Dobrej Praktyki Rolniczej

Dtugosé okresu wegetacji- wazny czynnik zmianowania, gdyz dtugi okres wegetacji (pdzny zbiér)
ogranicza dobdr roslin do siewu, gtdwnie tych, ktdre wymagajg wczesniejszego siewu.

Czestotliwos¢ uprawy- niektére rosliny dziatajg korzystnie lub niekorzystnie na glebe i jej sSrodowisko,
gtéwnie chodzi o zachwaszczenie, strukture gleby, zmeczenie gleby. Zazwyczaj u wiekszosci roslin
uprawnych zalecana jest przerwa, ktdra powinna wynosié¢ 3-4 lata.

Wptyw na strukture- rosliny moga wptywac korzystnie na strukture gleby np. bobowate, trawy i ich
mieszanki, rosliny gteboko korzenigce sie (burak, rzepak) lub niekorzystnie zboza, len. Rosliny
bobowate majg zdolnosé do symbiozy z bakteriami symbiotycznymi co powoduje wzbogacenie gleby
w azot ( nawet 200kg N/ha/rok).

Wptyw na zachwaszczanie- rosliny uprawne mozna podzieli¢ na sprzyjajgce zachwaszczaniu jak i
ograniczajgce je. Chwasty mogg rozwijac sie gtéwnie w roslinach uprawnych o zblizonej biologii. Im
wiecej grup roslin uprawnych (jare, ozime wieloletnie) w zmianowaniu tym mniejsza podatnos¢ na
zachwaszczenie. Ograniczanie zachwaszczaniu sprzyja réwniez duza ilos¢ zabiegéw pielegnacyjnych i
intensywno$¢ uprawy. Niewtasciwe zmianowanie powoduje wzrost zachwaszczania.

Zmeczenie gleby- choroby ptodozmianowe wystepuje wéwczas gdy uprawiamy po sobie te same
rosliny lub blisko ze sobg spokrewnione np. zboza lub gdy zbyt czesto powracajg na to same pole.
Przyczyny zmeczenia gleby:

- jednostronne wyczerpanie sktadnikow pokarmowych
- nagromadzenie w glebie przetrwalnikdw choréb i szkodnikow
- allelopatia ujemna.

Zmeczenie gleby (wyrodzenie) — powoduje spadek plonu (czesto gwattowny) lub pogorszenie jakosci
plonu. Najlepszym sposobem zapobiegania zmeczeniu gleby jest odpowiednia przerwa w uprawie
danej rosliny i uprawa roslin fitosanitarnych. Zbyt czesta uprawa roslin na tym samym polu powoduje
,Zmeczenie gleby”, spadek plonu a jednoczesnie powoduje wzrost kosztéw przez zwiekszenie kosztéw
ochrony i nawozenia.

Czynniki agrotechniczne.

Zmianowanie obejmuje réwniez agrotechnike roslin, poniewaz niektdre zabiegi agrotechniczne
zastosowane pod jedng rosline majg dziatanie nastepcze, czyli oddziatywujg wiecej niz jeden rok.
Moze dziata¢ nawet na cate zmianowanie lub jego cze$¢, dlatego musi by¢ dobrze zaplanowane.
Zaliczamy tu : uprawe roli, nawozenie, gtdwnie wapnowanie i nawozenie organiczne, stosowanie
herbicyddw.

Czynniki agrotechniczne nalezy dostosowa¢ do doboru i nastepstwa roslin w zmianowaniu.

Przy schematycznym zapisie zmianowania uzywa sie skrotow, ktére pozwalajg na okreslenie
zabiegdw agrotechnicznych.



- nawozenie obornikiem oznacza sie:
** - petna dawka
*- pot dawki

- wapnowanie Ca

- uprawa pogtebiona, gtebosz, g

- zespot upraw pozniwnych, u.p.o.

Nawozenie mineralne z reguty stosowane jest pod kazdg rosline zmianowania w dawkach
dostosowanych do potrzeb. Nalezy uwzgledni¢ dziatanie poplondw, roslin bobowatych i nawozenie
skomasowane (na zapas) fosforem.

Nawozenie organiczne- ma dziatanie kilkuletnie (do 4lat), najbardziej oddziatowuje w pierwszym roku
po zastosowaniu, w nastepnych maleje. Nawozenie organiczne nalezy stosowa¢ minimum raz na
cztery lata w petnej dawce. Jezeli gospodarz nie dysponuje inwentarzem zywym, nawozenie to musi
by¢ uzupetnione w postaci poplondw, przyorywanie stomy lub inne.” Mozna gospodarowac bez
inwentarza zywego , bez obornika ale nigdy bez prochnicy”. Nawozenie organiczne powinno by¢
stosowane pod te rosliny, ktére najlepiej je wykorzystajg, beda to okopowe, niektére warzywa, rosliny
przemystowe, pastewne niebobowate.

Przyjeto zasade, ze piszgc zmianowanie zawsze zaczyna sie od rosliny nawozonej organicznie.

Wapnowanie- gtéwnym celem wapnowania jest regulacja odczynu, dziatanie nawozéw wapniowych i
wapniowo-magnezowych utrzymuje sie przez 3-5 lat w zaleznosci od gleby, formy nawozu. W
pierwszej kolejnosci powinnismy wapnowac pod te rosliny, ktore tego najbardziej wymagajg. Nalezy
pamietac tez o tym, ze petny efekt wapnowania uzyskujemy po roku od zastosowania. Im dalej od
wapnowania tym dobieramy rosliny bardziej tolerancyjne na zakwaszenie.

Uprawa roli- planujgc zmianowanie nalezy pamietac aby umozliwic¢ przynajmniej raz w rotacji
wykonanie gteboszowania lub uprawy pogtebionej. Najlepiej pod rosliny, ktére dobrze na to reaguja,
maja gteboki i obfity system korzeniowy np. buraki, rzepak, ziemniaki. Nalezy réwniez pamietac o
tym, ze zespot zabiegdw pozniwnych bardzo skutecznie ogranicza wystepowanie chwastow i z tego
wzgledu powinien by¢ stosowany jak najczesciej, kiedy jest to mozliwe. Uprawa poplonéw bardzo
ogranicza mozliwos$¢ stosowania petnych zabiegdw pozniwnych i przedsiewnych.

Termin siewu- bardzo wazny czynnik agrotechniczny. Kazda roslina wymaga optymalnego terminu
siewu. Opdznienie terminu siewu powoduje spadek plonu i pogorszenie jego jakosci. Wyrdzniamy
termin optymalny i dopuszczalny. Termin siewu to wazny czynnik agrotechniczny- opdznienie siewu
wplywa na zmniejszenie efektywnosci kazdego z czynnikéw agrotechnicznych.

Herbicydy- ten czynnik obecnie jest mniej istotny gdyz herbicydy, ktére miaty dtuzsze oddziatywanie
niz rok sg wycofane z obrotu lecz w przypadku likwidacji plantacji nalezy zapozna¢ sie z zaleceniami
znajdujgcymi sie na etykiecie Srodka, ktére opisujg wptyw na rosliny nastepne.

Czynniki organizacyjno- ekonomiczne- sg to czynniki dos¢ silnie oddziatywujgce na kierunek produkcji
i dobor i nastepstwo roslin. Do czynnikdw tych miedzy innymi zaliczamy: specjalizacje produkcji,



warunki zbytu plonéw, dostepnosé sity roboczej, mozliwos¢ petnej mechanizacji pracy, odlegtos¢ od
rynku zbytu, wyposazenie techniczne gospodarstwa, optacalnos¢, wiasny przemyst ( gorzelnie,
suszarnie, ttocznie itp.).

Czynniki organizacyjno- ekonomiczne oddziatywajg bardzo silnie na produkcje roslinng, np. powoduja
upraszczanie produkcji, zmianowanie. Co pocigga za sobg nierespektowanie pozostatych czynnikéw
(gtéwnie przyrodniczych). Rolg czynnikéw agrotechnicznych jest zapobieganie ujemnym nastepstwom
niz przestrzeganie zasad przyrodniczych zmianowa



